A11 文匯要聞 2025年11月18日(星期二) 香港文進報

# 新田科技城創科規劃周四公布

聚焦生命健康AI與機械人等範疇 政府擬組平台公司與市場高效結合

國家「十五五」規劃建議明確支持香港建設國 際創新科技中心,並特別強調科技創新與產業創 新融合發展,加速建立國家的現代化產業體系。 特區政府創新科技及工業局局長孫東昨日表示, 為緊密對接國家的發展戰略,本周四(20日)將 會公布北部都會區《新田科技城創科產業發展規 劃概念綱要》,並就新產業發展定位、產業和空 間地塊的分布,及發展模式這三部分進行闡述。 創科產業體系建設方面,綱要將提及新田科技城 未來會聚焦生命健康、人工智能(AI)與機械 人、微電子與智能設備、新能源、新材料及綠色 科技等範疇,致力推動以先進製造為核心的產 業;而特區政府亦擬成立一所平台公司,推進政 府與高效市場的結合,讓新田科技城的創科產業 ●香港文匯報記者 高鈺



,並就新產業發展定位、產業和空間地塊的分布,及發展模式這三部分進行闡 述。圖為創新科技園區模擬圖 新田科技城網站圖片

# 新田科技城預算發展相關數字

#### 土地用途分布

- ●總發展面積:626公頃
- ●創新科技園(包括河套區):299公頃
- ●公共設施:91公頃
- ●住宅和混合用途:60公頃
- ●休憩用地:56公頃
- ●物流、貯物及工場:16公頃
- ●其他:104公頃

#### 主要發展參數

- ●創造職位:超過165,000個(包括創新科技園區 內逾120,000個職位,另河套區港深創科園涉 50,000個職位)
- ●興建新住宅單位:50,000個至54,000個
- 人才公寓單位:約6,400個
- ●總人口:147,000人至159,000人

資料來源:新田科技城專題網站

了一東昨日出席香港國際電腦會議2025 開幕儀式復曾兄母妹,刀子平位 創科最新狀況。他提到,周四公布的《新田科技城創科產業發展規 東昨日出席香港國際電腦會議2025 開幕儀式後會見傳媒,分享本港 劃概念綱要》,會確立其定位是創科產業發展。局方委託顧問團隊,過去 兩年來做了周密的研究,走訪逾40個團體,會見了超過100位創科界人士。 根據各種統計結果才提出了上述生命健康、機械人、人工智能、新材料、 新能源等產業分布,有關領域被認為是可能適合香港未來發展的方向。

此外,新田科技城亦會重點發展一些適合香港情況的創科產業,下一步 當局會考慮引入一些相關龍頭企業,藉以帶動整個產業的上下游發展。

### 重點打造以先進製造為核心產業

被問到新田科技城的定位與河套港深創科園等的分別,孫東回應指,它 主要定位於產業發展,重點打造以先進製造為核心的產業,希望建立起香 港的創科產業體系;河套的定位主要做研發,也會做一些中試發展,「新 田科技城會提供成片土地供企業在這裏面做大規模生產,我們會做產品原 型、中試,也鼓勵做一些小規模生產。另外,根據香港的特色,也會考慮 發展幾個適合香港特色的、稍為大規模的產業。就這點來説的話,它跟其 他園區的定位是有所不同的。」

至於新田科技城的布局,孫東指會根據土地推出的持續情況分五個階段 去發展。具體而言,會打造「三個樞紐」作為核心區,包括河套、洲頭和 麒麟。圍繞「三個樞紐」,則會布局產業帶。特區政府特別強調產業、人 才和空間的相互配合和促進,打造「產城融合」宜居城市。

在發展模式方面,特區政府會遵照「有為政府」加上「高效市場」的大 原則,並建議成立一家平台公司,他指平台公司可以參考現在科學園或數 碼港的形式,「一方面加強政府的引領,保證長期的規劃,同時要充分借 助市場的力量、市場的資源、市場的開發速度和效果。」目標是政府與市 場相結合,能高速度、高質量地建立起新田科技城的創科產業。

# 創科產業引導基金已啟動申請程序

除了新田科技城的發展規劃之外,孫東特別提到,創科產業引導基金已 正式啟動基金經理的申請程序。這是本屆特區政府推出的第三個以產業發 展為導向的百億元計劃,旨在通過政府適當的投資和引領,撬動更多市場 資本投資未來具策略性的創科產業,打通香港創科產業發展的「最後一公 里」。基金將會聚焦於五大板塊:生命健康科技、人工智能與機械人、半 導體與智能設備、數字化與轉型升級、未來與可持續發展。

他表示,在每個板塊下均會設立一至數個子基金,每個子基金由普通合 夥人作為基金經理管理。政府將會作為有限合夥人,總共投資百億元到各 個子基金去。過去一段時間已經成功吸引一定數量的策略投資者加入該基 金作為有限合夥人,未來也將繼續邀請更多策略投資者加入。



●香港國際電腦會議 2025 昨日開幕。陳俊偉宣布將成立全港首個具規模凝聚信息安全領袖的專業平台「信息安全總監分部」

主辦方供圖

# 港推動網安發展 設信息安全總監分部

辦一年一度的香港國際電腦會議,在開幕儀式上,該會會長陳俊 偉宣布將成立全港首個具規模凝聚信息安全領袖的專業平台「信 (CISO Board),旨在促進協作與交流,推動 香港網絡安全發展。今年的會議主題為「突破試驗階段 實現 AI 轉型」,重點討論人工智能(AI)為香港經濟、社會,以及不同 行業帶來的發展機遇。特區政府創新科技及工業局局長孫東、中 聯辦青年工作部副部長萬寧、中國計算機學會副主席金海擔任開 幕禮主禮嘉賓。

# 孫東:構建AI生態系統獻力國家

孫東致辭時表示,在國家支持下,特區政府致力構建蓬勃發展、 深化合作且具持續影響力的人工智能生態系統,為國家繁榮作出貢 獻,為此特區政府在相關方面推行了多項措施,包括數碼港人工智

現

木

保

險

拒

賠

消

委

倡

增

條

款

透

長的高性能算力需求;同時推出了人工智能資助計劃,便利本地科 研機構及企業使用超算資源。

此外,香港人工智能研發院將於明年成立,作為本港專注人工智 能發展的機構,貫穿上游科研、中游轉化至下游產業應用的全發展 周期。當局亦將優化數碼轉型支援先導計劃,協助合資格中小企在 日常營運中採用AI方案。政府同時加快推進河套深港科技創新合作 區的香港園區發展,並將AI列為重點支柱產業。為便利科研與AI 應用測試,當局正積極與內地相關部門探討擴展內地科研數據跨境 流通至香港園區的企業及機構使用,促進數據安全便捷流通

孫東又指,北部都會區沙嶺區域將規劃10公頃土地發展成高階數 據設施群,以推進數字經濟與智慧城市發展。他強調香港的AI發展 正開啟新篇章,呼籲各界攜手共建香港人工智能的未來,最後他提 醒所有已登記的選民於12月7日投票日行使公民權利。

# 學車基本餐「唔夠鐘」焗加錢補課

市面11 間駕駛學校所提供的32個私家車及輕型貨車套餐課程, 發現所有基本套餐課程所涵蓋的駕駛實習時數,均未達特區政府 運輸署建議的30小時,學員需額外加鐘補課。若要達標,不同課 程的實際總收費由約1.5萬元至逾2.5萬元不等,差距十分大。部 分學校亦未有將租車費及代辦費等計算在課程內,消費者更難以 直接比較收費。消委會建議業界考慮建立標準化的收費披露機 制、推出更貼近運輸署建議的套餐課,並加入駕駛實習時數作為 主要參考之一以增加透明度。相關內容已刊載於昨日(17日)出 版的最新一期《選擇》月刊。

# 駕駛實習時數最少僅10小時

運輸署建議初學者於考試前應接受約30小時的路面駕駛訓練, 以充分掌握基本駕駛技術及累積路面經驗。然而,消委會於今年 6月至10月透過網上瀏覽及實地查詢方式,經整合分析後發現, 各基本套餐課程所包含的駕駛實習時數最少的僅10小時,最多的 亦不過27小時45分鐘。僅提供10小時訓練時數的套餐,學員由 報讀至應考前只有約7次路面實習機會。

消委會亦收集324名市民對學車安排的意見,認為25小時至40 小時較為合適的受訪者佔大多數,與運輸署的30小時建議大致一 致。

消委會的調查涵蓋11間駕駛學校,當中10間有提供加鐘補 課,每堂收費由315元至615元不等。消委會以運輸署建議的30 小時為基準,模擬學員如欲達至該訓練時數所需的總支出。以九 龍及新界區自動波私家車課程為例,收費最低的學校為15,130 元,最高達26,638元,相差逾萬元;港島區總收費差距亦相若。

# 大部分學校套餐不包租車費

駕駛課程的實際總收費一般包括學費、租車費及運輸署收費三 個部分。調查卻發現大部分駕駛學校用作招徠的套餐學費中,未

■ ②歡迎反饋。港聞部電郵:hknews@wenweipo.com



有加上其他相關支出,導致消費者未必能清楚掌握課程總收費 亦難以格價。11間駕駛學校中,兩間指租車費已包含於套餐內, 其餘9間須另行支付,費用由1,000元至2,600元不等。另有3間 學校會就代辦「路票」及「學牌」收取30元至100元手續費。

以其中一個標示收費為4,320元的套餐為例,若計算租車費及 運輸署費用後,實際總支出可達7,578元。

服務方面,消委會自2022年起共接獲157宗有關駕駛課程的投 訴,主要與服務質素及合約細節內容有關,常見問題包括導師態 度惡劣、出言侮辱,以及改期困難和退款政策不清晰等。是次調 查發現各間駕駛學校在安排導師、惡劣天氣或「極端情況」下改 期的安排亦不一。

消委會總幹事沈朝暉説:「今次真的不太理想,其實不能讓消 費者清晰知悉究竟取牌前需要多少時數才有信心做到考試,我們 呼籲所有學校盡量在宣傳時應清晰顯示,究竟套餐是否支援運輸 署30小時建議(實習時數)的考慮。」

消委會提醒消費者報讀駕駛學校課程前預算開支時,應確保所 選課程涵蓋足夠的駕駛實習時數。若打算申請持續進修基金資 助,亦應確保所選課程屬基金認可的駕駛證書課程。

香港文匯報訊(記者 田至韌)旅遊期間總有機會遇到一些意外,故 不少人習慣出發前購買旅遊意外保險。消委會從2022年至今年10月 共接獲221宗涉及旅遊保險的投訴,當中包括自駕遊遇上大風雪天氣 遊 受困於公路但不屬保障範圍、航班取消但因購票日期影響索賠資格, 以及回港航班行李延誤但不獲賠償等。消委會建議業界加強條款透明 度,改善銷售版面設計,突出重要資訊,包括保障範圍、字詞定義、 不保事項等,讓消費者更易掌握及明白相關重要資訊,同時有助減少 爭議。 受

# 行李延誤不包回程 保險公司「企硬」

最新一期《選擇》月刊公布幾宗與旅遊保險有關的投訴個案,有人 到加拿大旅遊前已向保險公司投保,返港時行李卻未有隨機抵達,翌 日才運達香港,延誤31小時才能取回行李。投訴人翻查保單,發現行 李延誤的保障是延誤每6小時,最高可獲300元賠償。

她遂向保險公司申請賠償1,500元,惟對方以回程航班的行李延誤 不屬保障範圍為由,拒絕賠償。即使消委會介入,保險公司亦以保單 中「行李延誤」的保障範圍只適用於受保人在抵達目的地後、「不保 事項」亦列明受保人抵港後產生的任何損失均不屬保障範圍內為由, 拒絕賠償,最終未能達成共識。

另一名投訴人到歐洲多國旅遊,故投保涵蓋全球的旅遊保險,保費約 850元。於意大利往英國時,航班因工業行動取消,需臨時購買另一航 空公司的機票,最終較原定航班延遲32小時始抵達。保單列明航班延 誤每6小時可獲250元賠償,遂於旅程結束後向保險公司索償1,250元。 保險公司回覆指航班因工業行動而延誤雖屬保障範圍,但僅保障在旅程 開始前已預定的航班。投訴人同時向保險投訴局及消委會投訴,經介入 後保險公司願意作出特別安排,賠償1,250元。

另有投訴人到日本自駕遊7天,途中因遇大風雪受困山區公路逾8小 時,導致住宿時間縮短,遂向保險公司索賠約10萬日圓(約5,000港 元) ,對方卻指索償不在保障範圍內。

消委會介入後,該保險公司指其保單中的「旅程阻礙」與「旅程延 誤」保障範圍並不包含自駕受困情況,拒絕作出賠償。

度 消委會建議消費者選購旅遊保險時,仔細比較不同保險計劃的保障範 圍及不受保事項。